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Бібліотечно-бібліографічні ресурси бібліотек

Електронні наукові та освітні 
ресурси, інноваційні сервіси 

бібліотеки Вінницького 
державного педагогічного 

університету 
імені Михайла Коцюбинського

У статті висвітлюються важливість цифровізації, створен-
ня та використання електронних ресурсів у бібліотеці Вінницько-
го державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбин-
ського.

Складні часи випали на 
долю нашої країни: роки 
пандемії, а далі з 24 лю-

того 2022 року – широкомасштабна 
війна з російським агресором. Ко-
жен українець намагається своєю 
посильною діяльністю підтрима-
ти захисників України, наближати 
перемогу: стають волонтерами, 
надають допомогу переміщеним 
особам, просто працюють на своїх 
робочих місцях.

В умовах воєнного стану та 
забезпечення дистанційного нав-
чання особливе значення набуває 
інформаційне забезпечення нав-
чального процесу. Дистанційне 
навчання стало випробуванням для 
усіх учасників освітнього процесу, 
що визначило головний акцент у 
роботі закладів вищої освіти (ЗВО) 
та бібліотек. Серйозні зміни, спри-
чинені трагічними подіями, від-
булися і у бібліотечній системі, де 
конкретні види діяльності переміс-
тилися в онлайн. Саме бібліотеки 
здійснюють активне впроваджен-
ня нових форматів представлення 
даних, збільшення електронних 
ресурсів, як важливого джерела за-
доволення інформаційних потреб 
різних категорій користувачів, ство-
рення бібліотечних сервісів для від-
далених користувачів бібліотеки. 

Основним завданням бібліотеки є 
інформаційна підтримка навчаль-
ного та наукового процесів універ-
ситету у різних вимірах та сцена-
ріях невизначеності. Ефективність 
діяльності бібліотеки залежить від 
бажання та потреби змінюватися, 
готовності та спроможності працю-
вати гнучко, впроваджувати інно-
ваційні бібліотечні сервіси, необ-
хідність цифровізації бібліотечних 
ресурсів, актуалізація онлайн-форм 
та дистанційного обслуговування. 
Бібліотека змінюється, прагне бути 
потрібною та важливою. Адже біб-
ліотека – це організм, який буде жи-
вим тільки тоді, коли він змінюється 
разом із суспільством в цілому та 
користувачами зокрема. 

Пріоритетом сучасної бібліоте-
ки є забезпечення вільного та необ-
меженого доступу до інформації 
усіх категорій споживачів, особливо 
науковців та студентів, їхня інтегро-
ваність у вебпростір, комфортність 
послуг, які може надати бібліотека. 
Сьогодні бібліотеки перемістили 
всі можливі бібліотечні послуги на 
цифрові, тобто засоби онлайн-ре-
сурсу та віддалений доступ до них, 
об’єднаний пошук, інтернет-ката-
лог загальнодоступного Інтернету, 
залучення користувачів через со-
ціальні мережі, спеціа лізований 

Валентина 
Білоус, 

директорка бібліотеки 
Вінницького 
державного
педагогічного 
університету
імені Михайла 
Коцюбинського 
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простір знань. 
Університетська бібліотека 

розуміє важливість інформаційно-
бібліотечного обслуговування та 
впровадження інноваційних бібліо-
течних сервісів у різних сценаріях 
невизначеності. Бiблiотека Вінниць-
кого державного педагогічного уні-
верситету імені Михайла Коцюбин-
ського (ВДПУ), пройшовши славний 
історичний шлях, зберігаючи тра-
диції попередніх поколінь та змі-
нюючи пріоритети бібліотечно-біб-
ліографічного та інформаційного 
обслуговування, враховуючи різні 
виклики, виконує свою основну 
місію щодо інформаційного забез-
печення навчально-виховного та 
науково-дослідного процесу уні-
верситету. Саме функціонування та 
впровадження інноваційних техно-
логій дало можливість працювати 
бібліотеці у дистанційному режимі, 
що є надзвичайно важливим під 
час надзвичайних ситуацій (заміну-
вання установи, карантинів). Нові 
випробування перед бібліотеками 
постали у зв’язку з страшною по-
вномасштабною війною. Працівни-
ки бібліотеки Вінницького педуні-
верситету продемонстрували, що 
здатні швидко реагувати на різні 
драматичні виклики, адаптувати-
ся до нових умов і, не дивлячись 
на графіки та умови роботи (чи то 
гнучкий графік, дистанційна робо-
та, простій чи відпустка) продовжу-
ють інформаційне забезпечення 
потреб та запитів здобувачів вищої 
освіти, викладачів та співробітників 
університету. 

В умовах викликів сьогоден-
ня особливого значення набуває 
впровадження нових форматів 
представлення даних, збільшення 
е-ресурсів, як важливого джерела 
задоволення інформаційних пот-
реб різних категорій користувачів, 
створення бібліотечних сервісів 
для віддалених користувачів біб-
ліотеки. Освітянська книгозбір-
ня продовжує свою діяльність за 
такими важливими напрямами 
як наукове комплектування доку-
ментів, бібліотечно-бібліографічне 
та інформаційне обслуговування, 

активно впроваджує інноваційні 
технології. Сьогодні діяльність уні-
верситетської бібліотеки направле-
на на впровадження інноваційних 
технологій, модернізацію інфор-
маційно-бібліотечного сервісу. 
Бібліотека поєднує традицiйнi та 
електронні iнформацiйнi ресурси, 
iндивiдуальнi i корпоративнi мето-
ди роботи, вирішує проблеми куль-
турно-просвітницької дiяльностi, 
упроваджує iнновацiйнi бiблiотечнi 
технології [1]. Серед традиційних 
фондів та інноваційних послуг: 
електронні ресурси локального 
доступу; інтернет-ресурси та ресур-
си віддаленого доступу; інноваційні 
та комбіновані сервіси. 

Підкреслимо, що університет-
ська бібліотека є надійним інформа-
ційним центром, якому довіряють 
і де завжди можна отримати реле-
вантну, оперативну, цінну інфор-
мацію та великий перелік різнома-
нітних послуг. Необхідно зберегти, 
а можливо і зміцнити цю довіру, 
перенісши при цьому комунікацію 
з користувачами й між самими біб-
ліотекарями в цифровий простір 
і використовуючи широкий набір 
інструментів взаємодії та новітніх 
технологій [2]. 

Ефективність використання 
дистанційної форми роботи сприя-
ли подальшому розвитку іннова-
ційних бібліотечних сервісів, впро-
вадженню інтерактивних проєктів, 
онлайн-заходів. Впровадження 
Інтернет-проєкту «Бібліотека 2.0», 
який діяв протягом 2014–2019 рр., 
дало можливість бібліотеці зробити 
доступними для користувачів все-
світньої мережі Інтернет ресурси та 
сервіси за всіма базовими напряма-
ми діяльності бібліотеки та швидко 
адаптуватись до обслуговування 
користувачів в умовах карантину. 
Бібліотека Web 2.0 (Бібліотека 2.0) 
– бібліотека відкритого типу, що 
реалізує максимальний об’єм тра-
диційних ресурсів та послуг в теле-
комунікаційних системах та мере-
жах, зокрема в мережі Інтернет. 

Бібліотека прагне йти в ногу 
з часом, вдаючись до найрізно-
манітніших заходів, розширюючи 

бібліотечно-інформаційний сервіс. 
На часі формування позитивного 
образу бібліотеки в очах користу-
вачів відбувається шляхом надання 
цілого комплексу інформаційних та 
бібліотечно-бібліографічних пос-
луг. Активно формуючи електронні 
ресурси, здійснюється інформацій-
не забезпечення користувачів, на-
дається доступ до електронних до-
кументів, організовуються заходи, 
спрямовані на допомогу навчаль-
но-виховному процесу та науково-
дослідній діяльності університету.

Основний бібліотечний ресурс 
доступний в електронному катало-
зі, який представлений на сайті біб-
ліотеки. На головній сторінці сайту 
надано доступ до важливих ресур-
сів. Усвідомлюючи важливість часу, 
бібліотека формує значний масив 
інтернет-ресурсів різноманітної 
направленості, об’єднаних єдиним 
вікном доступу через вебсайт біб-
ліотеки. 

Для користувачів, що вперше 
відвідують сайт, створено «Візитку 
сайту», яку озвучено з метою ви-
користання людьми з вадами зору. 
Візитка детально описує структуру 
та методику доступу до ресурсів 
сайту та, загалом, всього комплексу 
інтернет-ресурсів бібліотеки.

Значна увага приділялась 
вдос коналенню структури, методи-
ки доступу та навігації інтернет-ре-
сурсами бібліотеки. Зокрема:

• вдосконалено карту сайту, 
що поєднує на одній сторінці по-
силання та банери доступу до всіх 
сторінок сайту та інтернет-ресурсів 
бібліотек в цілому; 

• розширено тематику ві-
дображення ресурсів на сторінці 
«Оновлено на сайті», що включає 
посилання на оновлені інтернет-
ресурси бібліотеки.

З метою посилення ефектив-
ності дистанційного обслуговуван-
ня систематично проводиться ін-
формаційне оновлення та редакція 
сторінок сайту, масштабна перевір-
ка посилань інтернет-навігатора на 
коректність відкриття. Усвідомлюю-
чи важливість часу, бібліотека фор-
мує значний масив інтернет-ресур-
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сів різноманітної направленості, 
об’єднаних єдиним вікном доступу 
через вебсайт бібліотеки. Особливо 
важливою в умовах дистанційного 
обслуговування є доступність сай-
ту для різних категорій віддалених 
користувачів бібліотеки. Здійснено 
адаптивну верстку сайту з метою 
коректного відображення всіх його 
сторінок на екранах мобільних 
пристроїв, залучаючи користува-
ча до комунікаційного процесу. 
Формування позитивного образу 
бібліотеки в очах користувачів від-
бувається шляхом надання цілого 
комплексу інформаційних та бібліо-
течно-бібліографічних послуг. На 
сайті надано доступ до інтернет-
каталогу бібліотеки у зведеному 
 ІРБІС-каталозі.

Електронна бібліотека об’єд-
нує ресурси локального доступу та 
інтернет-ресурси (нараховує понад 
300 тис. бібліографічних записів). 
До послуг віддалених користувачів 
бібліотеки структурована вебліоте-
ка посилань: «навчальні дисциплі-
ни». Створено електронний архів 
«Книгозабезпеченість аспіранту-
ри». Серед онлайн-послуг, які надає 
бібліотека, можна назвати доступ 
на сайті бібліотеки до бібліографіч-
них і фактографічних даних, підго-
товлені тематичні рекомендаційні 
списки літератури, інформування 
і зворотний зв’язок з користувача-
ми. 

Працівники бібліотеки відби-
рали актуальну інформацію про ін-
дексовані наукові ресурси України, 
проводили моніторинг показників 
університету в українській науко-
вій спільноті. Це, зокрема дані про 
місце університету в «Консолідова-
ному рейтингу ЗВО України», вебо-
метричні показники університету в 
міжнародних наукових рейтингах.

Акценти бібліотеки спрямо-
вуються на формування електрон-
них ресурсів, популяризацію ідей 
відкритого доступу, побудову за-
гальнодоступних архівів наукової 
інформації (інституційний репози-
тарій), підвищення вебометричного 
рейтингу університету. Інституцій-
ний репозитарій Вінницького дер-

жавного педагогічного університе-
ту імені Михайла Коцюбинського 
(IrVSPU) надає вільний доступ до 
повних (або поданих в скороченні) 
електронних документів з науково-
го доробку університету та елект-
ронних видань з фондів бібліотеки. 
Загалом, Репозитарій організовано 
за інституційним принципом – ко-
лекції інституту, факультетів. Осно-
ву фонду складають праці викла-
дачів, здобувачів вищої освіти та 
видання бібліотеки.

На сайті бібліотеки представ-
лено 12 курсів дистанційних мето-
дичних матеріалів:

• бібліотечна система: мето-
дика проведення пошуку;

• основи інформаційної 
культури користувача бібліотеки: 
курс лекцій;

• бібліографічний опис доку-
ментів: основні елементи та прави-
ла складання; 

• універсальна десяткова 
класифікація (УДК). Історія та сучас-
ний стан: структура УДК;

• електронні ресурси бібліо-
теки: склад та способи доступу;

• індекс цитування. Імпакт-
фактор. Наукометричні БД.

Функціонує ряд інтернет-
проєк тів бібліотеки. Серед них:

• віртуальна довідкова служ-
ба бібліотеки;

• електронний «Повнотекс-
товий архів» видань бібліотеки, що 
зокрема включає «Цифрову колек-
цію видань цінного та рідкісного 
фонду».

Започатковано та постійно 
реа лізується ряд краєзнавчих ін-
тернет-проєктів: 

• біографічний – «Життя 
пов’язане з Поділлям»; 

• інформаційно-бібліогра-
фічний – «Вінниччина в БД ЕК біб-
ліотеки»;

• вебліографічний – «Віннич-
чина в Інтернеті».

Важливим напрямом діяль-
ності освітянської книгозбірні є 
реалізація проєкту інклюзивної 
бібліотеки – «Бібліотека без меж. 
Інклюзивна бібліотека». Даний 
проєкт було презентовано для 

шкільних бібліотек м. Вінниці та 
представлено на V Всеукраїнській 
науково-практичній конференції з 
міжнародною участю «Інклюзивна 
освіта як індивідуальна траєкторія 
особистісного зростання дитини з 
особливими освітніми потребами», 
організованою Вінницьким педуні-
верситетом. 

З метою підвищення науко-
вого рейтингу ВДПУ впроваджено 
проєкт «Наукометричні портрети 
вчених університету», який містить 
авторські профілі вчених універси-
тету з різними ідентифікаторами.

Бібліотека перемістила всі 
можливі бібліотечні послуги на 
цифрові, тобто засоби онлайн-ре-
сурсу та віддалений доступ до них, 
об’єднаний пошук, інтернет-ката-
лог загальнодоступного Інтернету, 
залучення користувачів через со-
ціальні мережі, спеціалізований 
простір знань, онлайн-доставка 
документів, статті за запитом, нав-
чання інформаційній грамотності, 
віртуальна довідкова служба тощо. 
За період роботи в онлайн-режимі 
бібліотечними працівниками були 
представлені та висвітлені в соціа-
льних мережах інформаційні пові-
домлення, короткі пости, різнома-
нітні презентації, відеоролики. 

В умовах дистанційного обслу-
говування працівники бібліотеки 
продовжують брати активну участь 
у науково-практичних конферен-
ціях, семінарах, інтернет-конфе-
ренціях, під час яких діляться дос-
відом роботи, розповідають про 
актуальність та доступність біб-
ліотечного сервісу, про спромож-
ність університетської бібліотеки 
в умовах вій ни, акцентують увагу 
на стратегічні напрями діяльності 
бібліотеки. Співробітниками бібліо-
теки надаєть ся онлайн-послуга з 
присвоєння науковим публікаціям 
вчених класифікаційних індексів за 
таблицями УДК та авторських зна-
ків. Скористатися даною послугою 
можуть викладачі та здобувачі ви-
щої освіти університету, надіслав-
ши запит на електронну пошту біб-
ліотеки, Viber, Telegram.

Також працівники бібліотеки 
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забезпечують дистанційно пере-
вірку на плагіат академічних текстів 
студентів та надають індивідуальні 
консультації з питань формування 
та наповнення наукометричних ре-
сурсів. Для викладачів та студентів 
Комунального закладу вищої освіти 
«Барський гуманітарно-педагогіч-
ний коледж імені Михайла Грушев-
ського» було проведено онлайн-
лекцію «Академічна доброчесність 
– запорука успіху науковця». Під 
час спілкування було представле-
но інформацію про роботу універ-
ситетської бібліотеки, стратегію її 
діяльності та акцентовано увагу на 
наукових досягненнях Вінницького 
педуніверситету, основою якого є 
академічна доброчесність – дотри-
мання принципів добропорядності 
і чесності в академічному процесі. 

Провідними фахівцями біб-
ліотеки в рамках підвищення ква-
ліфікації для слухачів Вінницького 
обласного навчально-методичного 
центру галузі культури, мистецтв 
та туризму було проведено лекції-
презентації, на яких ознайомлено 
працівників бібліотек області з дос-
відом роботи університетської біб-
ліотеки. Зокрема, було висвітлено 
такі питання: про комплектування 
фонду бібліотеки Вінницького пе-
дуніверситету, про сучасні реалії 
та перспективи. Особливу увагу 
у виступах було акцентовано на 
створенні електронних ресурсів та 
впровадженні інноваційних техно-
логій у бібліотеці. 

Таким чином, у різних сценарі-
ях невизначеності, у викликах сьо-
годення, бібліотека залишається 

надійним інформаційним центром 
університету. Перед працівником 
бібліотеки стоять високі вимоги. Він 
повинен бути готовим до будь-яких 
викликів та ризиків, «до виживання 
та досягнення успіху в різних сце-
наріях часів драматичних невідо-
мостей» [4]. 

Зміни у роботі бібліотек є 
складним процесом з огляду на 
вибір нових пріоритетів, завдань, 
адаптації до нових умов роботи, 
освоєння нетрадиційних технологій 
соціальної й економічної взаємодії, 
становлення в ролі виробника но-
вих бібліотечно-інформаційних 
продуктів і послуг, які можна отри-
мати дистанційно [5]. Впроваджен-
ня дистанційного навчання у вищій 
школі поставило перед універси-
тетськими бібліотеками задачі не 
тільки збереження якості й повноти 
традиційних функцій та напрямів 
діяльності, а й необхідність запро-
понувати студентам і викладачам 
комплекс нових сервісів і послуг в 
дистанційному форматі, серед яких:

•  оперативне реагування на 
зміни, що відбуваються в соціумі в 
цілому та академічному середови-
щі зокрема; 

•  розширення каналів циф-
рової комунікації з користувачами;

•  інформаційно-довідкове 
обслуговування користувачів в 
онлайн-форматі;

•  формування цифрових 
компетентностей користувачів; 

•  чітка й розподілена органі-
зація віддаленої роботи працівни-
ків бібліотеки у невизначених реа-
ліях [3].

Серед стратегічних напрямів 
діяльності бібліотеки навчального 
закладу є перебудова цифрових 
матеріалів у відповідності стандар-
там доступності електронної інфор-
мації та технологій для різних кате-
горій користувачів. Це передбачає 
створення та дизайн документів, 
вебконтенту та презентацій з ура-
хуванням доступності 

Освітянська книгозбірня вико-
нує стратегічне завдання – забезпе-
чення підготовки освітян на вимогу 
сьогодення. Основним завданням 
бібліотеки є інформаційна підтрим-
ка навчального та наукового про-
цесів університету у різних вимірах 
та сценаріях. 

Університетська бібліотека, 
надаючи інформаційну підтримку 
віддаленим користувачам, спро-
можна забезпечити інформаційне 
обслуговування, щоб бути потріб-
ною та важливою у різних викликах 
та «драматичних невідомостях». 
Труднощі, які виникають, загарто-
вують, дозволяють набути новий 
досвід, що робить нас сильними, 
готовими до будь-яких випробу-
вань. Ми віримо у Перемогу нашої 
України. Відбудуємо країну, зруйно-
вані міста, навчальні заклади та біб-
ліотеки. Не забудемо, не простимо! 
Саме тому бібліотекарі зі всієї Украї-
ни долучилися до проєкту Україн-
ської бібліотечної асоціації «Архі-
вування документів про війну росії 
проти України». 
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